
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 2 dias do mês de Dezembro de 2010, às 10:00, no NO AUDITORIO DA PREFEITURA MUNICIPAL, do município, HUMAITÁ, Estado AM, foi realizada a
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) PAULO ALMEIDA FILHO
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

AIRTON BRISSOW - SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO-AMBIENTE
ALUIZIO FERREIRA ROSAS - FUNASA
CAMILA MORAIS - F. IBGE
CARLOS ANTÔNIO PANTOJA - IDAM HUMAITÁ
EDSON PRESTES FERREIRA - PREFEITURA MUNICIPAL DE HUMAITÁ
JANAINI DA SILVA PEREIRA - F IBGE
JOSIMAR FERREIRA LESSA - PREFEITURA MUNÍCIPAL DE HUMAITÁ
LEANDRO LIMA - F IBGE
MARIA DA CONCEIÇÃO NASCIMENTO - F. IBGE
MARIA TEREZINHA LEITE BARBOSA - INST. NACIONAL DE COLONIZAÇÃO E REF. AGRARIA
PAULO PERREIRA QUIRINO - SECRETARIA DE AGRICULTURA SEMAPA
RADEMACKER CHAVES - PREFEITURA
RAIMUNDA INES FRANCA - F. IBGE
SUZANA LISE - F. IBGE

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município HUMAITÁ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Alteração na legislação. 
AUMENTADO O PERIMETRO URBANO E PERIMETRO DE BAIRROS.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 8783 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 10237 domicílios, assim distribuídos: 9481 particulares permanentes
ocupados 31  particulares improvisados ocupados, 146 vagos, 351 fechados e 200 uso ocasional, além de 15 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 38559 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 42641 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.



Outros Assuntos:
O MEMBRO PAULO QUIRINO, RELATOU QUE MUITAS PESSOAS RECLAMARAM QUE NÃO FORAM RECENSEADAS COMO EXEMPLO DISSE QUE
ÁS ÁREAS DE ATUAÇÃO DA PEETROBRAS, BR-319, LAGO DO ANTONIO, PELADO, E,OUTRAS. MUITOS RECENSEADORES TIVERAM
DIFICULDADE EM ACESSAR AS COMUNIDADES POR FALTA DAS ÁGUAS NOS RIOS, PARANAS E IGARAPÉS. APESAR DO POUCO TEMPO
DISPONIBILIZADO PARA A COLETA E APURAÇÃO DOS DADOS, NESTE PERIODO DE VAZANTE, TUDO FICA MAIS DIFICIL DE SER ACESSADO.O
GRANDE NÚMERO DE DOMICILIOS VAGOS E USOS OCASIONAIS, NÃO SÃO COMPATIVEIS COM A REALIDADE.
O MEMBRO CARLOS PANTOJA, DO IDAM, DISSE QUE NAS ASSISTENCIAS QUE SEU ÓRGÃO DÁ AS COMUNIDADES RURAIS, TODOS SABEM DA
DIFICULDADE DE SEU ACESSO, E, TEM CONHECIMENTO E RECLAMAÇÃO DA AUSENCIA DO RECENSEADOR, NESTAS COMUNIDADES PARA OS
CONTAR. O MESMO DISSE, TER AMPLO CONHECIMENTO DA ÁREA RURAL DE HUMAITÁ, E, CONTESTA HAVER 200 DOMICILIOS DE USO
OCASIONAL, E, 146 DOMICILIOS VAGOS.
O VEREADOR TERRINHA, CONTESTOU DADOS POR NÃO TER SIDO COBERTO ESTA OPERAÇÃO NA ÉPOCA DA ENCHENTE, NO MOMENTO, O
PODER PÚBLICO TEM MUITA DIFICULDADE NA ASSISTENCIA AS COMUNIDADES PELA GRANDE VAZANTE PRESENCIADA, FAZENDO COM QUE
PARTE DO RIO MADEIRA FICASSE INAVEGAVEL, REFLETINDO ISTO NOS OUTROS RIOS, PARANAS E IGARAPES. SE UNE A ESTA COMISSÃO,
PARA QUE SEJA REVISTO ESTES DADOS COLETADOS PARA NÃO PREJUDICAR NOSSO MUNICIPIO POR ESTA DÉCADA, ATÉ O PRÓXIMO
CENSO. 
O PREFEITO EM EXERCICIO, DISSE QUE UMAS DAS MAIORES DIFICULDADES ENFRETADA PELO RECENSEADOR FOI A COBERTURA COMPLETA
DOS SETORES CENSITÁRIOS. A VAZANTE ESTE ANO FOI MUITO GRANDE NO RIO MADEIRA, MUITAS COMUNIDADES FICARAM SEM
ASSISTENCIA, E, ESTÃO ISOLADAS, SENDO ESTA A NÃO IDA DO RECENSEADOR A ESTAS COMUNIDADES. COMO TESTEMUNHO CITA A
FUNASA, O IDAM E INCRA QUE CONFIRMARAM QUE MUITAS COMUNIDADES NÃO FORAM RECENSEADAS.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
AGRADECEMOS EM NOME DO IBGE, A PARTICIPAÇÃO DE TODOS OS MEMBROS DESTA COMISSÃO, E, AS RECLAMAÇÕES SOBRE O INDICE
POPULACIONAL, SERÃO ANALISADOS E TOMADAS AS DEVIDAS PROVIDÊNCIAS.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
IBAMA - CODESAV - RADIO FM - RADIO VALE DO RIO MADEIRA - MANAUS ENERGIA - UNIVERSIDADE ESTADUAL DO AMAZONAS.


